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Izhaja o b 4 zjutraj. 
Stane celoletno . 180 K 
mesečno 15 „ 
za zased, ozemlje 300 , 
za inozemstvo. . . 400 . 

Oglasi za vsak mm višine 
stolpca 58 mm) . 2 K 

mali oglasi do 30 mm 
stolpca (58 mm) . 1 „ Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko. 

Uredništvo: 
Miklošičeva cesta št. 16/L 

Telefon  št. 72. 

Upravnlštvo: 
Sodna ulica št. 6. 

Telefon  št. 36. 

Ratun kr. pošt. ček. urada 11842 

Z ognjem in mečem nad Slo 
vence v Trstu. 

Trst. 13. sept. Včeraj  popoldne ob 
4. ari je v cerkvi sv. Antona novega 
pridigal kaplan Gušlin v slovenskem 
jeziku. Cerkev je bila polna. Naen-
krat je vdrla v cerkev skupina mladih 
ljudi v sklenjenih vrstah, se prerila 
do oltarja in se že pri tem obnašala 
glasno in izzivajoče, tako da je vzne-
mirila vse obiskovalce cerkve. Sploš-
na panika je pa nastala, ko sta na-
enkrat počila dva strela. Vse  je pri-
čelo bežati. Strela sta bila oddana 
na duhovnika, nista ga pa zadela. 
Duhovnik je zbežal na stopnice, ki 
vodijo na prižnico,  dva jantalma v 
vojaški uniformi  sta ga dohitela in 
mu napovedala aretacijo. Policija je 
nato odvedla duhovnika na k vest ur o, 
ga tam zaslišala in potem izpustila. 
Na kvesturi so ga posebno izpraše-
vali, ali je v pridigi napadal Italijo. 
Napadalce  je pustila policija popol-
noma v miru. 

Tržič ob Soči, 13. sept. V nedeljo 
pozno zvečer so fašisti  z revolver-
skimi streli napadli delavce ladje-
delnice in enega težko ranili. V Za-
gradu so oddali okrog 100 strelov 
in spodili vse prebivalstvo v hiše. 
Tudi tu so ranili mirno žrtev. 

Trst, 13. sept. (Izv.) Položaj v 
mestu je danes približno normalen. 
Govori se pa, da se tržaški kovinarji, 
podpirani od drugih delavskih orga-
nizacij, pripravljajo, da te dni po 
zgledu delavstva v Italiji zasedejo 
tvornice. Ni še gotovo, ali izbruhne 
nocoj o polnoči iznova generalna 
stavka v vsej Italiji, ali pa bo v zad-
njem trenutku odpovedana. 

Rim, 13. sept Današnji „Popolo 
<f  Italia" prinaša članek glavnega 
urednika Mussolinija, ki pravi, da je 

j treba v Trentinu in v Julijski Bene-
čiji nastopiti drugače, nego dosle 
Člankar izvaja: sedanje razmere je 
zakrivila vlada, ker je iz početka 
premalo odločno nastopila. Drugi 
vzrok so bili socialisti, ki so delali 
vladi ovire; tretji vzrok so Slovenci, 

j ki se energično upirajo vladnim od-
j redbam. To je treba sedaj izpreme-
| niti. Zadnja revolta v Trstu je delo 
j Slovencev! To je revanža za Narod-
j ni dom. Zato je treba Trst  takoj z 
I  vsem ozemljem anektirati in progla 
siti iztrebilno vojno proti Slovencem. 
Slovence je treba iz Trsta  izgnati in 
jih iztrebiti z ognjem in mečem (con 

I fuoco  e ferro!).  Na ta način hoče 
' člankar pokazati zadnje dogodke v 
taki luči, da bi odvrnil pozornost 
javnosti od faktičnega  položaja 

Trst, 13. sept. Današnji „Lavora-
tore" prinaša odprto pismo sociali 
stičnega poslanca Passiglia, glavne-
ga urednika tega lista, tržaškemu ci 
vilnemu komisarju Mosconiju. V ton 
odprtem pismu ponavlja Passiglio 
staro trditev tržaških italijanskih so-
cialistov, češ da so oni boljši Itali-

jjani, nego sami nacijonalisti, ker 
j združujejo v svojih organizacijah tu-
j di slovenske delavce in jih tako pri-
dobivajo za sporazum in za italijan 

' sko kulturo. Na ta način socialisti 
na miren način poitalijančijo sloven-
sko delavstvo, ki je v mestu domače 
in ki ga s silo ni mogoče pridobiti 
za Italijo, nasprotno, Ž jih italijan-
ski narijonalizem s svojim terorjem 
goni na odpor. 

Trst 13. septembra. (Izvirno). Ge-
neralna stavka, ki bi se morala pri-
četi v Trstu  o polnoči, je bila odpo-
vedana. 

Nevzdržno stanje na Koroškem. 
Celovec, 13. septembra Seja ple-

biscitne komisije ie bila prenešena  na 
iutri 14. t. m. dopoldan. 

Ljubljana, 13. septembra. Danes 
popoldne se je vršila  izredna seja de-
želne vlade, ki se je bavila s plebi-
scitno situacijo. 

Celovec, 13. septembra. Italijani  so 
zadnje dni še ojačali čete na Ko-
roškem.  Od Beljaka do Št. Vida  stoji 

cela italijanska divizija. Nemci  si 
pritajeno šušljajo,  da hočejo Italija-
ni nastopiti po odhoda jugoslovan-
skih čet kot varuhi javnega miru in 
reda ter na ta način izsiliti ugoden 
uspeh plebiscita za Avstrijo. Zna-
čilno je, da avstrijski tisti ne prina-
šajo nobene besedice o gibanju itali-
janskih čet in da tudi avstrijska vla-
da ničesar ne ukrene. 

Svečanosti v Sremskih 
Karlovcih. 

Beograd, 13. septembra. (Izvir.). 
Včeraj je bil v navzočnosti presto-
lonaslednika regenta Aleksandra in 
zastopnikov vlade v Sremskih Kar-
lovcih izredno slovesno izvršen akt 
proglasitve ujedinjenja srbsko pra-

sklepati take ukaz-zakone, ki so ji 
potrebni v prvi vrsti za to, da se prej 
izdela zakon o delu in redu. Na tej 
seji se definitivna  odlo,itev še ni pre-
jela 
Protidržavna zarota 

na Grškem. 
Atene, 12. septembra. Listi priob-voslavnih cerkev v skupno patriar- čujejo poročilo preiskovalnega sod-

hijo. V svečani dvorani patriarhskega -
dvora je bila prečitana vsem vladi-
kam regentova proklamacija. Nav-
dušenje naroda je bilo velikansko. 
Prestolonasledniku so bile prirejale 
viharne ovacije. Regent se je takoj 
po svečanosti vrnil v Beograd in po-
zval še zvečer na dvor ministra za 
vere Pavla Marinkoviča, kateremu je 
izrazil svoje posebno zadovoljstvo in 
zahvalo za njegov trud in zavzema-
nje za izvršitev tega zgodovinskega 
čina. V znak priznanja ga je odliko-
val z redom Karadjordjeve zvezde. 
Na predlog ministra Marinkoviča so 
bili trije metropoliti odlikovali z 
lento Sv. Save, sedem vladik z zvez-
do Sv. Save io načelnik ministrstva 
za vere Rošu z redom Sv. Save III. 
vrste. 

Vlada zahteva po* 
oblsstilni zakon. 

Beograd, 12. septembra. Vlada je 

nika v zadevi zarote, ki so jo pri 
pravljali pristaši bivšega kralja Kon 
stantina v Švici, gotovi politiki ter 
nekaj častnikov starega režima v 
Grčiji. Atentat na Venizelosa se je 
sklenil na posvetovanje v St Moricu 
pod predsedstvom princa Andreja, 
brata bivšega kralja oKnstantina. Po 
atentatu bi moralo pričeti v Atenah 
revolncijonarno gibanje, ki bi dalo 
zarotnikom možnost prisvojiti si s 
silo vso oblast v deželi. Preiskovalni 
sodnik predlaga, naj se ti zadeva od-
stopi sodišču, ker gre za veleizdajo. 
Obtožili naj bi se zaradi soudeležbe 
pri zaroti princ Andrej, Theatokis, 
dr. Streit ter dragi politiki, ki bi-
vajo sedaj v Švici in delujejo v slu-
žbi bivšega kralja. 

Delavski pokret v 
Italiji. 

Milan, 13. septembra. (Izvirno.") 
Na seji delavskih organizacij je 

na ministrski seji reševala vprašanja predložil tajnik Splošne delavske 
takozvanega ukaz-zakona. Od parla-, zveze resolucijo proti diktaturi pro-
centa namerava zahtevati generalno letarijata in proti boljševiskim ten-
pooblastilo v tem zmislu, da bi ji dencam. Resolucija je bila sprejeta 
duilo tudi kot pooblaščen je, da sme {z 591.000 proti 409.000 glasovom. 

Odobreno je bilo stališče, da se za-
hteva delavska kontrola v vseh obra-
tih in tvornicah. Ta zahteva je bila 
predložena skupni konferenci  indu-
strijalcev in delavcev. Do sporazuma 
ni prišlo ter je bila seja odgodena 
na torek. 
Zaroka prestolonasl. 

Aleksandra. 
Beograd, 12. septembra ,Politika 

javlja: V dobro informiranih  krogih 
se zagotavlja, da se je povodom svoje-
ga obiska v Parizu, prestolonasled 
nik regent sestal z rumunsko prince-
sinjo Marijo,  drugo hčerko runutn 
skega kralja. Po naših informacijah 
bo naš narod kmalu zvedel veselo 
vest o zaroki svojega mladega vla-
darja, 

Princesinja Marija  je druga hči 
rumunskega kralja Ferdinanda,  ro-
jena je 27.  decembra 1890. Njena 
starejša  sestra je poročena z bratom 
grškega  kralja. Mati  njena, kraljica 
Mariia.  je iz angleške  kraljevske hi-
še. 
Proslavaneodvisno-

sti" Reke. 
Reka, 13. septembra. Včeraj se 

je proslavljala obletnica D' Annun-
zievega prihoda. Pri tej priliki je 
bila obenem proglašena nova država 

Reggenza italiana del Carnero". 
Dopoldne se je pričela slavnost s 
sprevodom od istrske meje. Na čelu 
sprevoda je D' Annunzio jezdil na 
konju. Razvili so tudi novo reško za-
stavo poleg stare reške in italijan-
ske zastave. Na slavnosti so veliko-
krat peli D' Annunzievo himno, v 
kateri so posebno naglašali nastopne 
vrstice: „Srbi in Hrvati so veliki ne-
prijatelji, od Sušaka odhajajoč bomo 
prišli do Bakra, zavzeli Dalmacijo 
in uničili vse Srbe. Vso imovino Hr-
vevatov bomo razdejali, njihove za-
stave pa pogazili z nogami in sežga 
Ii." Na slavnost je prišlo mnogo go-
stov iz Italije; mase domačega ljud-
stva so bile pasivne. Zvečer je bil 
velik ples na Adamičevem trgu. 
Na strafi  proti 0(Annunzlu 

Beograd, 12. septembra Ko  je 
ministrski predsednik prejel poročilo 
o proklamaciji kvarnerske reggenze, 
je posetil vojnega ministra, s kate-
rim je dolgo konferiraL  Še isti dan 
je dobil poveljnik IV.  armijske obla-
sti v Zagrebu  general Vasič  obsežna 
navodila. Naše  čete imajo sapoved, 
da s silo in takoj preprečijo  vsak 
prehod d'Annanzijevih čet na naše 
ozemlje. 

Apel Jabranskega od-
bora na vrhovni svet 

Zagreb, 12. septembra. Ob oblet-
nici D' Annunzijevega vpada na Re-

je odbor Jadranskega zbora, so, 
zbran na skupščini zastopnikov po 
Italijanih zasedenih krajev in članov 
narodnega predstavništva iz okupi-
ranih krajev, odposlal vrhovnemu 
svetu mirovne konference  t Parizu 
v roke francoskega  ministrskega pred 
sednika Milleranda brzojavko, v ka-
teri med drugim poudarja, da naš 
narod, Icakor  do sedaj, vztraja ne-
omahljivo na principu samoodločbe, 
najodločneje protestira proti samo-
oljni proklamaciji D' Annunzijeve 

italijanske Reggenze na Kvameru 
ter opozarja, da bo potrpljenje na-
šega naroda kmalu izčrpano,  ako bi 
nas velike zapadne demokracije v 
tem usodnem trenutku ne zaščitile s 
pravično rešitvijo jadranskega vpra-
šanja Obenem je izvršilni odbor Ja-
dranskega zbora poslal brzojavke re-
gentu, narodnemu predstavništvu, 
predsedniku ministrskega sveta dok-
tor Vesni&u in ministru za zunanje 
zadeve dr. Trainbiču, apelirajoč na 
nje, da povzdignejo svoj enodušnii 
glas in storijo vse, da se D' Annun-
zijeva sramota ne razširi še na dru-
go leto in da se odreši narod iztreb-
jevanja. Hkrati protestira proti pro" 

glasitvi italijanske Reggenze na 
Kvcrneru. 

Obnovitev pogajanj med 
Italijo in Jugoslavijo. 

Beograd, 13. septembra. (Izvir.). 
Današnji  ministrski seji je prisost-
voval zunanji minister dr. Ante 
Trumbič.  Vršila  se je velika debata o 
zunanje-političnem položaju in o ja-
dranskem vprašanju.  Jutri  se vrši  po-
novno ministrska seja. 

Beograd, 13. septembra (Izvir.). 
Pogajanja med Jugoslavijo  in Italijo 
se bodo vršila  med 20. in 30. t. m.;' 
Kraj  pogajanj se še  ne imenuje. Ju-
goslavijo bosta zastopala Trumbič 
in Pasič. 

Aix Les Bcuns, 12. septembra. Da 
nes sta imela Giolitti in Millerand 
sestanke, v katerih sta razpravljala 
o vseh važnih političnih vprašanjah, 
med drugimi tudi o jadranskem. j 

Aix Les Bains, 13. septembra, jMi-
nistrski predsednik Millerand je po 
razgovoru z ministrskim predsedni-
kom Giolittijem izjavil novinarjem 
med drugimi: V  jadranskem vpraša-
nju se moramo potruditi, da prego-
vorimo Italijane  in Jugoslovane,  da 
rešijo  to vprašanje  med seboj v inte-
resu cbeh njihovih držav.  Giolitti in 
jaz sva se zedinila tako, da se otvo-
rijo konkretni dogovori, kakor jih za-
hteva skupni interes. Voljo  imamo, 
da dokažemo edinost obeh narodov z 
dejanji. Glede ženovske konference 
je Millerand izjavil, da sestanek pred 
finančno  konferenco,  ki je določena 
v Bruslju na dan 24. t. m., ni mogoč. 

Uradniško vprašanje pred 
ministrskim svetom. 

Beograd, 13. septembra. Danes 
se je vršila  ministrska seja, na kate-
ri se je razpravljalo o uradniškem 
vprašanju.  Podlago razprave tvori 
načrt službene pragmatike, kakršen 
je bil izdelan v ministrstvu za kon-
stituanto. Težkoče  dela finančno 
vprašanje.  Minister  Protič  se ni 
namreč prav nič pobrigal za potreb-

ni finančni  pregled, ki bi omogočil 
izračunati vsekakor ogromne stroške 
rove pragmatike. Prevladuje pa miš-
ljenje, da je treba zadevo vsekakor 

, čim preje urediti. Razprava se. danes 
j ni končala ter se nadaljuje jutri. De-
! mokratski poslanci so ponovno inter-
| venirali v prilog takojšnji  rešitvi 
' uradniškega  vprašanja. 

Italijanski moritor 
pred Beogradom. 

Beograd, 13. septembra. (Izv.) 
Danes je italijanski monitor z raz-
vilo zastavo pliil po Donavi mimo 
Beograda v Budimpešto.  V Beogra-
du ae ni ustavil. Med prebivalstvom 
vlada veliko razburjenje, ker se je 
prvič pojavila na Donavi italijanska 
vojna zastava. Plovba po Donavi je 
svobodna kakor plovba po morju. 

Pred volitvami. 
Beograd, 13. septembra (Izv.) 

Jutri ob 10. uri dop. bo seja držav-
nega odbora. V Beograd so že pri-
speli vsi člani. 

Beograd, 13. septembra (Izv.) 
Zborovalni zakon bivše Srbije se raz-
tegne na vso kraljevino. 
Ukinejo se pa njegove izjemne do-
ločbe. 
Madžari hote jo kondomi-

nij v BaCki in Banatu! 
Beograd, 13. septembra. (Izvir.). 

Predsednik madžarskega parlamen-
ta Rakovszky je obvestil našega za-
stopnika v Budimpešti, da želi depu-
tacija madžarskega parlamenta ob-
iskati naše Narodno  predstavništvo. 
Po naročilu vlade je dobil odgovor, 
naj se madžarski parlament obrne 
naravnost na naš parlament. Mad-
žarski parlament je nato obvestil na-
šega zastopnika v Budimpešti, da 
pride že ta petek v Beograd pod 
vodstvom predsednika budimpeštan-
skega parlamenta v Beograd deputa-
cija 13 poslancev. Po naročilu je naš 
zastopnik odgovoril, da Jugoslavija 
odnosno jugoslovansko Narodno 
>redstavništvo načeloma sicer ne od-
klanja tega obiska da pa naj se ob-
sk dogodi, dokler ne bo dan ugoden 
renotde. Čuje se, da nameravajo pri-

ti poslanci samo onih madžarskih 
strank, ki so proti Habsburgovcetn in 
d bi radi prijateljstvo z nami, zlasti 
zastopniki stranke malih kmetov. Na-
ši vladni krogi so pa vkljub temu 
mnenja, da je tak obisk danes še sko-
raj nemogoč, dokler Madžarska ne 
ratificira  mirovne pogodbe. V beo-
grajskih vladnik krogih so tudi mne-
nja, da prihaja madžarska delegaci-
ja v tej obliki na razgovor o raznih 
>erečih vprašanjih, ki se tičejo mi-
ovne pogodbe, zlasti pa, da želi mad-

žarska vlada kondominij z nami v 
Bački in Banatu. O takšnih fanta-
stičnih predlogih pa seveda ne mo-
remo razgovarjati. 

Rusko-poSjska vojna. 
Varšava, 13. septembra. (Izv.) 

Poljski delegati odpotujejo jutri 
zjutraj v Gdansk, odkoder jih odpe-
lje angleška torpedovka v Rigo. Pr-
va s>eja v Rigi bo v soboto 18. t m. 
Ruska delegacija je odpotovala v 
Rigo že 11. t m. 

Carigrad, 13. septembra. Wran-
glove čete so v provinci Jekaterino-
slava ujele boljševiško brigado z ge-
neralnim štabom vred. 

Pred novo gonjo Stalile 
preti Jugotisviji. 

Rim, 13. septembra. Zunanji mi-
nister conteSforza  je dal vsem itali-
janskim poslanikom navodila, kako 
se naj v vseh državah izvedo časo-
pisna agitacija za Italijo. Vsled te-
ga je pričakovati, novih obrekovanj 
proti nam v inozemskem časopisu. 
Or. PaveiiC proti obreko-

valcem ministra Pribiieviča 
Zagreb, 13. septembra. (Izvir.) 

V današnji ,,Riječi" priobčuje z ozi-
rom na napade l>eograjskega ,, Bal-
kana" na ministra Pribičeviča, ki 
jih je ponatisnil zagrebški .,Hrvat", 
dr. Ante Pavlic,  bivši podpredsed-
nik Narodnega Veča in vodja Star-
čevičeve stranke izjavo, da od tre-
notka, ko je odložil vse časti in funk-
cije v stranki, nima več nobene in-
gerence na pisanje ..Hrvata*'. Ob-
soja pa z vso odločnostjo to ostudno 
gonjo. 

Anglija pred težko krizo. 
London, 13. septembra. Kriza, ki 

preti angleški industriji, postaja čim-
dalje resnejša. Poleg preteče stavke 
rudarjev in solidarnitetne stavke že-
lezničarjev in transportnih delavcev, 
preti zaradi mezdnih diferenc  kriza 
v bombažni industriji. Govori se že 
o splošni stavki, ki naj se prične kon-
čan tega tedna najbrž 18. t. m. Ra-
zen tega se pripravlja stavka delav-
cev londonskih elektrarnic, ki se bo-
do izjaviti za solidarne s svojimi to-
variši v severni Angliji, ki so izprti. 
Nadalje se pričakuje stavka poštnih 
nameščencev. 

OunaJ taka na naS kruh. 
Dunaj, 13. septembra. Zaradi po-

manjkanja moke in žita se je zni-
žala kvota za moko. Znižanje bo tra-
jalo več tednov, dokler ne pride do-
voz iz Jugoslavije, 



Demokratska manifestacija 
v Ljubljani. 

Danes dopoldne se je vršilo v 
Ljubljani raanifestacijsko  zborova-
nje JDS. Velika dvorana Narodnega 
doma je bila nabito polna 
pristašev in somišljenic demokratske 
stranke. 

Shod je vodil kot predsednik rav-
natelj Anton Jug, ki je v uvodnem 
govoru pozdravil poročevalce in vse 
navzočne ter obrazložil pomen volil-
ne dobe. 

Kot prvi je poročal 
dr. Albert Kratner. 

(Jovoniik je uvodoma konstatiral, 
da je razpis volitev v veliki meri za-
sluga Demokratske stranke. Pred več 
nego letom dni so demokrati progla-
sili takojšnji razpust provizoričnega 
Narodnega predstavništva in razpis 
volitev za konstituanto za prvovrst-
no državno in narodno potrebo. Ko 
so skupno s sorijalisti prevzeli vlado, 
je bil njihov prvi čin predloga o vo-
lilnem zakonu. Združena reakcija je 
preprečila razpravo volilnega zakona 
v parlamentu in demokrati so v spo-
znanju, da gre pravica ljudstva pred 
vsemi, hoteli zakon oktroirati. Njihov 
zakon ni bil nič slabši od sedanjega, 
narobe, v mnogem je bil modernejši 
in da je šlo po njihovi volji, bi se bila 
že spomladi sestala Ustavotvorna 
skupščina. 

Govornik na kratko obrazloži do-
bre strani sedanjega volilnega reda, 
proporc, sistem kroglic in garancija 
za svobodne volitve. 

Konstituanta ba reševala vpra-
šanja, ki so merodajna za življenje 
našega naroda in njegove države. 
Že se dvigajo elementi, ki ljudstvo 
odgovarjajo od misli ujedinjenja. S 
Homca so zagrmeli „proč od Beo-
grada". Proti vsem razdiralcem pa 
čvrsto vztrajamo pri ideji državnega 
jedinstva. Mi hočemo eno državo, 
enega vladarja, en parlament, eno 
vrhovno državno oblast. Vse velike 
zadeve našega naroda se morajo re-
ševati po enakih smernicah. Tu sem 
spadajo načelna kulturna, gospodar-
ska in socijalna vprašanja. Hočemo, 
da ostane naša šola posest naroda in 
ne vzgojevališče klerikalne stranke. 
(Tako je.) Mi hočemo, da brani Srb 
našo mejo na severu, zato moramo 
hoteti tudi, da brani naš vojak mejo 
na jugu. (Splošno pritrjevanje.) No-
čemo, da bi se uveljavilo načelo, da 
sme Srb sicer stopiti na fronto  proti 
Italiji in na Koroškem, v Ljubljani 
pa naj ukazuje in vedri šusteršič! 
Proti takim nakanam se bomo borili 
vsi napredni elementi z največjo od-
ločnostjo. (Burno odobravanje.) Na 
drugi strani pa seveda nočemo, da bi 
se morah voziti po vsak potni list v 
•Beograd, smatramo za absurdum, da 
minister podpisuje orožni list, ne pre-
nesemo, da gre vsaka malenkost v 
kabinete državnikov in da se nepre-
stano mešajo kompetence. Zahtevamo 
zdravo razdelitev dekoncentracije dr-
žavne oblasti in tako samostojnost 
druge upravne instance, ki bo lahko 
upoštevala špecijalne prilike posa-
meznih pokrajin. Upravičeno je, da 
dobe pokrajinski predsedniki gotovo 
moč, nekvamo odgovornosti vrhovni 
državni oblasti, ki obdrži kontrolo in 
nadzorstvo ter odločitev v zadnji in-
stanci. (Tako je.) Stremeti moramo 
za tem, da se uveljavi v vsakem ozi-
ru v občinah, okrajih in pokrajinah 
ljudska samouprava na široki pod-
lagi. Mi smo torej avtonomisti v 
zdravem smislu te besede. Smo pa 
odločno proti taki avtonomiji, katere 
cilj je le strankarska eksploatacija 
državne oblasti in odpor proti zma-
goviti ideji narodnega in državnega 
jedinstva. (Živahno pritrjevanje.)" 

Zgodovina prvih dveh let naše dr-
žave je pokazala pomen zdrave upra-
ve in dobrega uradniškega stanu. 
Naše ljudstvo še ni dovolj izšolano v 
državnih poslih, zato se moramo 
predvsem naslanjati r.a dober urad-
niški aparat. Razmere, kakršne vla-
dajo danes, so nevzdržne. Uradnik 
je vsled materijalnih težkoč in ne-
sigurnosii svojega položaja ter iz 
tega izvirajoče depresije izgubil na 
starem svojem ugledu ter se' ne more 
s tisto vnemo in disciplino posvečati 
svoji dolžnosti, vsled katere je zlasti 
pri nas slovel. Uradniško vprašanje 
je zato  eden prvih državnih proble-
mov. Mi zahtevamo, da se materij al-
ni in gospodarski položaj uradništva 
takoj uredi in da se vrne uradništvu 
moralična ki gospodarska neodvis-
nost. Za vsako ceno moramo dobiti 
trezen, zanesljiv in pošten uradniški 
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aparat. Protestiramo proti vsakemu 
zavlačevanju nove službene prag-
matike pod katerimkoli izgovorom. 
Pragmatika naj se uveljavi s kralje-
vim ukazom. (Živahno pritrjevanje.) 

V volilnem boju bo igralo veliko 
vlogo tudi naše gospodarsko stanje. 
Od Maribora do Skoplja smo složni 
vsi, da ni zadovoljivo. Zavedati pa 
se moramo, da se draginja ne da 
ubiti z naredbami, temveč le z veliko-
potezno gospodarsko politiko za iz-
boljšanje naše valute. Naše šume, vi-
ški naše agrarne produkcije, mo 
dvigniti vrednost našega nove., i. 
tem pa tudi pospešiti in dovršiti po-
cenitev potrebnih predmetov. Nemo-
goče pa je smotreno delo za dviganje 
naše valute, če minister železnic ne-
prestano zvišuje tarife  za 100 odst 
šikane pri carinskem postopanju in 
birokratizem preprečujeta zdrav go-
spodarski promet, in največji škod-
ljivci našega narodnega razvoja so 
izrodki svobodne trgovine. V skladu 
z ministrom Kukovcem zahtevamo, 
da se prisilno odpro v špekulativne 
svrhe napolnjena skladišča prekup-
čevalcev hrane. Zahtevamo, da se 
ojači in podpre delovanje protiveriž-
niških uradov, na drugi strani pa da 
država priskoči pasivnim krajem tu-
di pozitivno na pomoč, ter jih pod-
pre pri nabavi cenene hrane. Demo-
kratski poslanci so v tem oziru do-
segli važen uspeh: pri izvozu pše-
nice se je predpisala davščina in na-
tura in finančni  minister je obljubil, 
da bo denarno podprl akcije pasiv-
nih pokrajin za nabavo cenene hrane. 

V volilni borbi bodo nastopile 
stranke, ki brezvestno apelirajo na 
še ne izlečene plemenske in zgodovin-
ske instinkte nepoučene mase. Mi 
kličemo na boj proti klerikalni stran 
ki, ki hoče nas Slovence odtrgati od 
skupnega narodnega telesa ter ustva-
riti iz naših slovenskih pokrajin cor-
pus separatum, ki bi naj tvoril oblast 
najopasnejše struje v našem narodu 
— rimskega klerikalizma. (Živahno 
pritrjevanje.) 

Volilni red favorizira  velike stran-
ke in ne da malim skupinam prilike, 
da bi se uveljavile. Samo velike 
stranke bodo tudi imele vpliv v par-
lamentu, poedini poslanci in male 
frakcije  se bodo porazgubile. Zato je 
svariti pred vsakim cepljenjem; vsak 
glas, ki se odcepi od velike stranke, 
bo v korist le nasprotnikom. Vsak na-
predni glas, oddan na korist kaki 
majhni skupini, bi pomenil ojačenje 
klerikalne stranke. (Glasno pritrje-
vanja) 

Jugoslovenska demokratska stran-
ka se bo združila s Hrvati in Srbi v 
Demokratsko zajednico, ki je delova-
la v znamenju narodnega jedinstva 
in bila glavna zastopnica jugoslo-
vanske ideje v državi. Mi Slovenci s 
stališča posebnih interesov naših kra-
jev in s stališča naših pogledov na 
državo nismo biH vedno z njo zado-
voljni. Menim, da lahko naši južni 
bratje trdijo isto. Res je pa, da mi 
Slovenci ne moremo in ne smemo za-
htevati, da bi se vsa država prilago-
dila našim slovenskim razmeram. Ju-
goslavija je država kmetov. Ona bo 
v bodočnosti vodila agrarno politiko, 
o tem se ne varajmo. Zato je edino 
pametno, da iščemo agrarno nepro-
duktivni sloji kompromis z interesi 
jugoslovanskega kmeta. Kompromis-
na pot je bila naša taktika v Beo-
gradu in v Demokratski zajednici. 
Nekaj smo dosegli, v mnogih stvareh 
smo podlegli. Pozabiti pa ne smemo 
trdne zaščite, ki jo ima jugosloven-
ska napredna misel v Demokratski 
zajednici. Mi slovenski naprednjaki, 
ki smo se toliko let borih takorekoč 
na mrtvi straži, smo danes močni, 
ker nismo več sami. Demokratska za-
jednica je tudi najjaeja zaslomba 
napredka m kulture na Slovenskem. 
Kategorični imperativ naše napred-
ne politike je skupnost s somišljeniki 
iz hrvatskega in srbskega dela. naše-
ga naroda. (Živahno pritrjevanje.) 

Demokratska zajednica bo šla v 
boj kot velika organizacija, kateri je 
odkazano še veliko delo v naši drža-
vi. Sami sebi bi škodovali, če bi se 
postavili na stran in razviti svoje 
ozkosrčne samoslovenske zastave. 
Gre za borbo in za zmago velike 
stranke in za zmago jugoslovenske 
misli. (Tako je) 

Mi hočemo, da bodi jugoslovan-
ska politika poštena. Obžalujemo me-
tode klerikalne stranke, ki na eni 
strani v T,«ogradu odobrava' prora-

čun, na Slovenskem pa ga kropi z 
ognjem in žveplom. Mi ne razume-
mo, kako more hrvatski ban biti vo-
ditelj stranke „hrvatske neodvisno-
sti", če pa pride sfla  do vrhunca, br-
zojaviti v Beograd: „rotim Vas, po-
šljite vojaštvo!" (Smeh.) Ne razume-
mo, kako se more v naši državi širiti 
tajna agitacija proti žigosanju živi-
ne, na drugi strani pa se kliče na boj 
proti Italiji. Če ne damo vojaštvu ni-
ti možnosti, da zapiše, kar bi mu bilo 
potrebno, da uspešno nastopi proti 
sovražniku, potem tudi ne smemo 
zahtevati pripravljenosti naše arma-
de za obrambo naših pravic. (Tako 
je.) Ne razumemo, da se zažene krik, 
če mora slovenski vojak tudi v Alba-
nijo. Kdor hoče, da nastopijo na Ko-
roškem Srbi, kdor brzojavlja po po-
moč v Beograd, če je v stiski na se-
ver; i •-> nima pravice protestirati, da 
branijo slovenski vojaki našo domo-
vino na jugu. Koroška, reška, jad-
ranska in albanska zadeva so deli 
enega in istega problema, v katerem 
ima svoje prste Italija. Če naš vojak 
sproži svojo puško v Debru, je počila 
v Postojni! (Tako je.) V boj torej 
proti nepoštenim geslom! 

Mi slovenci imamo še osobiti 
vzrok, da z vso odločnostjo povzdig-
nemo svoj klic na boj proti vsem na-
zadnjaškim silam. Naša usoda je v 
posebni meri odvisna od tega, kakš-
na bo Jugoslavija. Le ako bo jedin-
stvena država, bo čvrsta na znotraj 
in jaka na zunaj mogla izvršiti svo-
je historične naloge. Zato poživljam 
vse napredne elemente k smotrenemu 
delu in boju. Delo za demokratski 
uspeh je delo za velika načela narod-
nega in državnega jedinstva. Zma-
gati mora misel, ki je krepila naš na-
rod v najtežjih časih, misel, ki je 
spremljala Srbe. ko so prodirali s 
solunske fronte,  misel narodnega je-
dinstva in jugoslovenske svobode. 

Dolgotrajno ploskanje je odobrilo 
izvajanja prvega govornika, katere 
mu se je predsednik shoda, ravnatelj 
Jug, v toplih besedah zahvalil ter 
podal besedo drugemu govorniku, 
ljubljanskemu podžupanu, 
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da ne spada med optimiste. Prvi 
dve leti naše nove zgodovine sta pri-
nesti mnogo razočaranj. Marsikomu 
so kruti politični boji danes, ko se bo-
rimo za naše meje nerazumljivi in 
ne gre mu v glavo naša gospodar-
ska razdrapanost. Narodno blago-
stanje pa je predpogoj vsakega 
uspešnega dela za trdno gospodar-
sko zgradbo. Stoji dejstvo, da mora-
mo v naši državi, v agrarni Jugo-
slaviji, ki ima žita v izobilju, plače-
vati najdražji kruh. 

Alfa  in ornega vsega našega 
stremljenja je enotna in nerazdelje-
na država. (Tako je.) Smo pa proti 
upravnemu in gospodarskemu cen-
tralizmu. V tem se razlikujemo od 
SLS, ki hoče politično avtonomijo 
in zastopa enostranski gospodarski 
program. Slovenski kmet pa je po 
večini tudi sam konsument! Naša 
naloga je zastopati stališče konsu-
menta in s tega stališča je govornik 
proti svobodni trgovini. Francija, 
Italija, Nemčija, Avstrija — vse 
imajo še vezano trgovino. Svobodna 
trgovina odpira vrata oderuštvu in 
pospešuje draginjo. Lani je stala 
pšenica pri nas K 1-30, letos pla-
čamo 8 K, akoravno je žetev obilna 
in je 15.000 vagonov dovoljenih za 
izvoz! Od teh visokih cen pa nima 
dobička kmet, temveč tiste velike na-
kupne organizacije, ki so lani naku-
pile pšenico po nizkih cenah ter jo 
letos po roparskih prodajajo. 

Govornik razpravlja nato o podra-
žitvi premoga, ki jo je klerikalna de-
želna vlada utemeljavala s stališča 
svobodne trgovine. 

Podražitev premoga pomeni po-
dražitev vseh življenjskih potrebščin, 
prometa in spodvezanje industrije, je 
torej za nas posebno usodna. Kleri-
kalna vlada pa je rekla, da je des-
interesirana v vprašanju premoga! 
Dovolila je trboveljski družbi podra-
žitev premoga, češ da ne more niče-
sar ukreniti, če bi ta družba hotela 
podražiti to gorivo tudi na 1000 K 
za tono! Narafta  od 18. marca 1919, 
na katero se sklicuje dež. vlada, te 
njene trditve v prav nobenem oziru 
ne upravičuje. Ministrstvo je poobla-
ščeno, da vsak trenutek lahko vsak 
predmet izvzame iz svobodne trgo-
vine. Resnica pa je tudi, da premog 
ni bil nikdar predmet svobodne trgo-
vine in da je še danes kontingenli-
ran. Če bi bila pokrajinska vlada 
imela kaj zmisla za naše potrebe, bi 
bila zahtevala od Beograda, da 

sprejme med izvzete predmete tudi 
premog, in danes bi imel črni de-
mant za 200 K nižjo ceno, kakor jo 
plačujemo. Toda še v drugem oziru 
je postopanje vlade v premogovnem 
vprašanju vir gorja, zlasti za naše 
mesto. Mestni vodovod, elektrarna in 
plinarna potrebujejo na leto 1200 
vagonov premoga Pri etenašnjih ce-
nah pomeni to dva in pol milijona 
kron več izdatkov na leto in mestna 
uprava bo prisiljena podražiti vodo 
in luč! Deželna vlada se je branila 
z lažjo, da je na Češkoslovaškem 
bila cena premogu takrat 523 kron. 
Bila pa je 200 do 250 K! (Čujte!) 
Seda i čujemo, da hoče deželna vlada 
izročiti Trboveljski družbi še mono-
pol za uvoz tujega premoga. Če ima 
ljubljanski koeument kaj zmisla za 
svoj gospodarski obstoj, bo premog 
zadostoval kot argument proti SLS 
v našem mestu. 

V nadaljnih izvajanjih svari go-
vornik meščanske malkontente pred 
komunizmom. Dogodki dokazujejo, 
da komunistični režim ne pozna no-
bene za srednji stan in da v 
njem ni <. >ra zlasti ne za dušev-
ne delavce. Očitajo nam, da smo 
stranka kapitalistov, ko vendar stoji 
dejstvo, da je slovenski kapital siro-
mašno dete in v času ko klerikalci in 
sodjalni demokratje pridno snujejo 
banke! 

Gospodarsko stanje, v katerem se 
nahaja Slovenija, narekuje, da se 
zberemo pod okriljem demokratske 
stranke, ki odklanja boj stanov, od-
klanja razredni boj in hoče biti za-
stopnica vsega delavnega prebi-
valstva. 

Odločen boj veljaj klerikalcem tu-
di iz kulturnih ozirov. Stranka s ta-
ko predvojno in medvojno preteklost-
jo kakor jo ima SLS, ne bi smela niti 
en dan več igrati uloge v našem na-
rodu! (Burno pritrjevanje.) Stranka, 
ki se zadira v najsvetejše v našem 
narodu, v naše sokolstvo. mora na 
tla! (Ponovno viharno pritrjevanje.) 
Stranka, ki nima srca za potrebe 
mestnega konsumenta, v Ljubljani 
ne sme dobiti nobenega zavednega 
glasu! Govornik končuje svoja izva-
janja s pozivom na boj proti korup-
ciji in gospodarski razdrapanosti. 
Zadnji jugoslovanski volilec mora 
pomagati, da zažgano kupe gospo-
darske in strankarske korupcije, da 
rešimo Jugoslavijo. (Živahno odo-
bravanje in ploskanje.) 

Končno je predložil izmed občin-
stva g. Lev Franke  resolucijo, ki se 
glasi: 

Pristaši  JDS, zbrani na manijesta-
cijskem zborovanju dne 12. t. m. v 
Narodnem  domu v Ljubljani, z za-
dovoljstvom jemljejo na znanje, da 
so konečno vendarle razpisane voli-
tve v konstituanto. Pri tem z zadošče-
njem ugotavljajo, da se je to zgodilo 
le vsled posebnega prizadevanja de-
mokratske zajednice. Ker  je mogoče 
ustvariti neokrnjeno državo,  jo kon-
solidirati in utrditi le v enotni in 
edinstveni Jugoslaviji  z enotno zako-
nodajo, a decentralizirano upravo, 
zato kličejo vse napredne elemente 
na boj proti plemenskim, kulturnim 
in gospodarskim separatistom in jih 
pozivajo, da nastopijo v predstoječi 
borbi enotno in strnjeno. 

Resolucija je bila soglasno spreje-
ta, na kar je predsednik Jug zaklju-
čil lepo uspeli shod. 

Število poslancev in volilcev 
za konstituanto. 

' Volilni zakon za ustavotvorno 
skupščino deli vso Jugoslavijo na 57 
volilnih okrožij. Državni odbor v 
Beogradu bo določil, toliko poslan-
cev bodo posamezna volilna okrožja 
volila. Volilni zakon postavlja le 
splošno načelo, da pride na vsakih 
30.000 prebivalcev v vsakem volil-
nem okrožju po en poslanec; če pa 
je preostanek pri tej volitvi večji od 
17.000 prebivalcev (po ljudskem 
štetju iz leta 1910.), tedaj dobi do-
tično okrožje še enega poslanca. 

Po skrbno sestavljenih številkah; 
ki jih prinaša dr. Jože Rus v svoji 
ravnokar izdani knjižici: Glavni sta-
tistički podari o državi Srba, Hrva-
ta i Slovenaca (Učiteljska Tiskarna. 
Ljubljana 1920. Cena brez poštnine 
12 kron), bi bilo število poslance? 
razdeljeno tako-le: 

Severna Srbija: Mesto Beograd 
6 poslancev. Okrožja: užičko 5, po-
drinsko 8, valjevsko 5, beegradsko 5. 
smederevsko 5, kragujevačko 6, mo-
ravsko 7, požarevačko 9, krajinsko 4, 
timočko 5, piroisko 4, nisko 7, vranj-
sko S, topličko 4, kruševačko 6, rud-
ničko 3, čačansko 5 poslancev. Sku-
paj 102 poslanca. 

Južna  Srbija: prijepoljski, plje-
valjski, bijelopoljski in beranski 
okrug skupaj 4, zvečanski in raški 
skupaj 5, metohijski 3, prizrenski 4, 
kosovski 6, kumanovski 5, skopski 5, 
teiovski 5, bregalaički 3, tikveški s 
Strumico 4, bitoljski S, ohridski 3 
poslance. Vsega 55 poslancev. 

Črna Gora tvori eno okrožje in vo-
li S poslancev. 

Vojvodina  ima 5 okrožij: SuboHca 
8, Sombor z Baranjo 9. Novi Sad S, 
Vel. Kikinda in Vel. Bečkerek 10, 
Pančevo in Bela Crkva 9 poslancev. 
Torej vsega skupaj 44 poslancev. 

Bosna in Hercegovina.  Okrožja: 
sarajevsko 10, tuzlansko 14, banja-
luško 13, bihačko 8, travniško 9, mo-
starsko 9 poslancev. Vsega 63 po-
slancev. 

Dalmacija ima dva volilna okro-
žja. Prvo tvorijo sodne oblasti Ko-
tor, Dubrovnik in Split s 13 poslan-
ci, drugo pa Šibenik in Zader z 
8 poslanci, skupaj 21 poslancev. To-
da velik del dežele na severu ječi 
pod italijansko okupacijo, pa bo težko 
še pred volitvami odrešen. Na Dal-
macijo do demarkacijske linije odpa-
de komaj 11 poslancev, za ostale kra-
je se bodo vršile volitve pozneje. 

Hrvatska.  Mesto Zagreb 5, župa-
nije: Lika-Krbava 7, Modruš-Reka 8 
(z Istro do Lloyd Georgeove linije 
2 več), Zagreb 17, Varaždin z Me= 
djimurjem 13, Belovar-Križevci l l r 
Požega 9, Virovitica 9, Srem 14 po-
slancev. Vsega 93 poslancev. 

Slovenija obsega troje okrožij. 
Ljubljana voli zase 4 poslance. Osta-
lo Kranjsko do demarkacijske črte 
in okraj Borovlje dobi 15 poslancev, 
štajerska Slovenija z velikovškim 
okrajem in Prekmurjem pa bo volila 
21 poslancev, skupaj torej 40 poslan-
cev. Če bi medtem obveljala Wilso-
nova linija za našo državno mejo, 
dobimo dva mandata več. 

V celem voli torej Srbija 157, Čr-
na gora 8, Vojvodina 44, Bosna 63, 
Dalmacija 11, Hrvatska 93 in Slo-
venija 40 poslancev. Ob današnjem 
stanju naše meje proti Italiji moremo 
torej računati, da bo dne 28. no-
vembra t. 1. voljenih v vsej državi 
Srbov, Hrvatov in Slovencev vsega 
skupaj 416 poslancev v Ustavotvorno 
skupščino. 

Število volilcev za konstituanto 
smemo računati na debelo na 20% 
od celokupnega prebivalstva iz leta 
1910. Ako vzamemo za podlago 
„Glavne statistiške podatke" od dok-
torja Jožefa  Rusa in seveda približ-
no odračunamo one polnoletne mo-
ške drugih narodnosti, ki jim volilna 
pravica ni priznana, dobimo za po-
samezne dežele sledeče približne in 
zaokrožene številke: Severna Srbija 
580.000, Južna Srbija 300.000, Čr-
na gora 45.000, Vojvodina 130.000, 
Bosna 380.000, Dalmacija (do de-
markacijske črte) 70.000, Hrvatska 
540.000, Slovenija 200.000 volilcev. 
V vsej državi bo torej imelo volilno 
pravico kakih 2,245.000 moških. 
Važen  popravek. 

Službene Novine od 9. septembra 
objavljajo, da je bil pogrešno tiskan 
kot datum ukaza o razpisu volitev 
3. september. Pravilno je 7. septemb. 

Roki teko torej od 7. septembra in 
imeniki morajo biti gotovi do 25. sep-
tembra. Kandidatne liste se vlože 
med U. in 21. novembrom. Volitve 
so 28. novembra. 

* Župan dr. Tavčar je zaradi še 
obstoječe bolehnosti zaprosil za po-
daljšanje dopusta do 15. novembra. 

* Poverjenik dr. Ravnihar je po-
polnoma okreval. Prihodnji teden 
prevzame vodstvo poverjeništva za 
sotijalno politiko. 

* Agrarna direkcija v Ljubljani. 
Kakor javlja ,JEpoha", podpisan je u-
kaz, s katerim so imenovani pri agrarni 
direkciji v Ljubljani: Za direktorja 
dr. Friderik Lukan, za inšpektorja pr-
vega razreda Viljem Putik, za inš-

Ljubljana, 13. septembra 
pektoija tretjega razreda dr. Anton 
Sapi a, za referenta  drugega razreda 
dr. M. Brnčič ter za referenta  tretjega 
razreda Mihajlo Meža (ki je medtem 
že umrl) in Anton Sodnik. Dr. Viljem 
Pfeifer  je imenovan za okrajnega 
agrarnega komisarja v Mariboru. 

* Ceškoslov. prometna komisija v 
Maribora. V Mariboru se je mudila 
v soboto in nedeljo češkoslovaška pro-
metna komisija pod vodstvom mini-
sterijalnega svetnika dr. Tankaša 
Komisija študira naše prometne in 



tafaisfe  razmere. Kakor znano, trpi 
češkoslovaška trgovina vsled neznos-
nih razmer na progah južne želez-
nice in škandaloznega poslovanja 
mariborske carinarne. Dr. Lankaš je 
izjavil, da bo Češkoslovaška v slu-
čaju, ako se razmere pri nas ne iz-
boljšajo, primorana poiskali za svo-
jo trgovino drugo pot, ki ne bo vo-
dila preko naše kraljevine. Komisija 
odpotuje iz Maribora v Zagreb, Si-
sak in Beograd. 

* Imenovanje v finačni  službi. 
Pri delegaciji finančnega  ministrstva 
v Ljubljani je sekcijski svetnik gosp. 
•Fran Bonač imenovan za dvornega 

vama skoraj nerazločna. — To so 
glavni znaki, po katerih se morejo po-
narejeni bankovci tako spoznati — 
Kakor nam poročajo iz Maribora, so 
se tam že pojavili ponarejeni tisoč-
dinarski bankovci! 

* Ponarejeni 20dinarski bankovci 
Nekateri listi so poročali, da name-
rava finančno  ministrstvo 20dinar-
ske bankovce zaradi pojave falzifi-
katov umakniti iz prometa. Kakor 
smo izvedeli od merodajne strani, te 
vesti ne odgovarjajo dejstvu, ker je 
ponarejenih bankovcev jako malo v 
prometu. 

* Uvoz In zloraba eno- in <>.vo-
svetnika v petem činovnem razredu, kronskih bankovcev. Na naši sever-

* Učitelji vojaki. Ministrstvo pro- 'm m«; j i se je v zadnjem času opazila 
Bvete prosilo je vojno ministrstvo, da jvelika množina novih eno- in dvo 
osvobodi, vsled pomanjkanja učitelj- kronskih bankovcev serijo 1300 do 
stva učitelje-regrute enoletne vojne : 1400. Iver je d ukazano, da so bili ti 
službe v kadru in se čas službe na- 'bankovci vtihotapljeni iz Avstrije, je 
domeste v šolskih počitnicah. Mihi-j obratno ravnatelj stvo J užne žeiezni-
Btrstvo vojne je odgovorilo, da ne ce odredilo, da portaje teh serij ne 
more ugoditi ti prošnji, ker bi se na sprejemajo. 
ta način nudilo izvežbanje regrutov a' * Nesreča ali samomor. Danes 
tako postopanje nasprotuje tudi pra- ! proti večeru je imela gospa M. Ogrin-
vilom o ustrojstvu vojske. Tudi bi čeva, ločena soproga prof.  R., v svo-
kmahi vsi stanovi zahtevni; olivno ni<.4_ j e m stanovanju v Sodni ulici goste. 

Sredi razgovora je naenkrat počil 
kmalu vsi stanovi zahtevali slične olaj-
šave. 

* Beograjske občinske volitve. Dr-
žavni svet je potrdil veljavnost ob-
činskih volitev v Beogradu. Sedaj bo 
idržavni svet razpravljal še o pritož-
bi stranke komunistov o suspendira-
nju komunistične mestne uprave od 
strani ministra notranjih del. 

* Major Juro Deisingor V lju-
bljanskih družabnih krogih dobroznani 
major Juro Deisinger, delegat mini-
strstva vojne in mornarice pri želez-
niškem ravnateljstvu v Ljubljani, je 
dne 11.1 m. umrl v garnizijski bolnici 
v Zagrebu, kamor so ga nedavno pre-
peljali iz Ljubljane. Zemeljski ostanki 
pokojnika se prepeljejo iz Zagreba v 
njegov rojstni kraj Škofjo  Loko. 

* Klerikalci in mariborsko žensko 
učiteljišče. Včerajšnja „Straža" skuša 
dokazati, da je otvoritev drž. ženskega 
učiteljišča v Mariboru nepotrebna, češ 
da za današnje potrebe že popolnoma 
Eadostuje zasebno učiteljišče šolskih 
sester! Karakteristično pa je, da vplivni 
mariborski klerikalni krogi v zasebnih 
pogovorih sami priznavajo nujno po-
trebo obnovitve drž. ženskega učite-
ljišča v Mariboru. 

* Slavnost proglašen ja jugoslovan-
ske pravoslavne patriarhije se je vr-
šila tudi v Ljubljani. 2e zjutraj so 
Ŝ agrmeli z ljubljanskega gradu to-
povi. Dopoldne je bilo v evangeljski 
cerkvi slovesno blagodarenje, kate-
remu je prisostvovala celokupna gar-
nizija. Zvečer je vojaška godba pri-
redila po ljubljanskih ulicah mi-
rozov. 

* Dalmatinski učitelji pristopijo k 
jUdruženju. Zveza dalmatinskih učt 
teljskih društev je imela v soboto v 
Splitu zborovanje, na katerem se je 
sklenilo, da se Zveza kot taka raz-
pusti in da društva pristopijo k 
Udruženju jugoslovanskih učitelj-
skih društev. 

* Sodnega svetnika drja. Hoče-
varja v Mariboru so našli v soboto 
.popoldne nezavestnega v njegovi so-
bi na okrožnem sodišču. Dr. Hoče-
var je vodil dopoldne neko civilno 
razpravo, od katere je odšel ves raz 
burjen domov, kjer je v rajikj na-
glici pokosil in se potem taW. vrn'1 
,v urad. Po zavžitju jabo lka^ jp 
postalo nenadoma slabo in je obl«--, 
žal. Prepeljali so ga takoj domop, 
kjer ga je, kakor se govori, v drugič 
zadela kap. 

* Nov kovani denar. Ministrstvo 
•financ  je dobile prvo partijo našega 
novega kovanega denarja, ostale par-
tije morajo biti po pogodbi do konca 
tega meseca gotove. Kakor hitro bo 
ministrstvo financ  dobilo ves denar 
ga izroči v javni promet. Da se pa 
preprečijo razne brezvestne špekula-
cije z novim kovanim denarjem, bo 
ministrstvo izdalo stroge naredbe, po 
katerih bodo najstrožje prepovedane 
in kaznive kakoršnekoli špekulacije, 
kakor naprimer zadrževanje kovanega 
denaija, a posebno ostre bodo kazni 
glede izvoza in tihotapljenje novega 
denaija. 

* Ponarejeni tasoč-dinarski ban-
kovci Beogradska Narodna Banka 
javlja, da so se pojavili v javnosti po-
narejeni tisočdinarski bankovci, ki jih 
ni težko spoznati od pravih. Glavne 
razlike so sledeče: ponarejeni tisočaki 
so izdelani iz jako gladkega finega 

veneu, kije izdelan na pravih tisočakih 
fdveh  jasno podeljenih vijoličastih 
barvah — eni svetlejši a eni za nianso 
temnejši, je na ponarejenih tisočakih 
izdelan v eni sami vijoličasti barvi, 
kor je razlika med tema dvema bar-

revolverski strel in gospa Ogrinčeva 
se je zgrudila na tla. Nikdo od pri 
šotnih ni videl, da bi imela gospa v 
rokah revolver. Kroglja je predrla 
srce in gospa Ogrinčeva je bila na 
mestu mrtva. Došla komisija je mo-
gla samo ugotoviti smrt. Vodi se pre-
iskava, ali gre za samomor ali za 
nesrečo z orožjem. Verjetnejše je 
prvo. 

* Dobrovoljcem. Ministrstvo soci 
alne politike objavlja, naj dobrovoljci, 
ki bi od ministrstva hoteli dobiti do 
brovoljska potrdila, radi tega nikar 
osebno ne prihajajo v Beograd, ker 
bi s tem nikakor ne pospešili izdaje 
potrdil. Vsak naj pričakuje odgovor 
ministrstva na svojo prošnjo doma. 

* Štrajk stavbenih delavcev v Za-
grebu traja dalje. Komisija, sestavljena 
iz delegatov delodajalcev in delavcev 
je korištatovala, da so se živila od 
zadnje kolektivne pogodbe v mesecu 
marcu pa do današnjega dne podražila 
za 14% in bi se torej morale tudi 
plače delavcev zvišati za 14%. Stav-
beni delavci pa so sklenili, da sestakim 
zvišanjem ne morejo zadovoljiti. Štrajk 
se torej nadaljuje. 

* Gremij trgovcev v Ljubljani opo-
zarja vse svoje člane in ostale trgovce 
v Sloveniji na „razglas osrednje vlade 
glede kontroliranja čekov, ki so bili 
trgvvcem izdani za plačila v inozem-
stvu" in ki je objavljen v »Uradnem 
listu" z dne 11. septembra 1.1. št. 104. 

* Taksa za vojne invalide. V mi-
nistrstvu za prehrano vršila se je v 
petek konferenca  izvozničarjev, na ka-
teri je bilo sklenjeno, da se pri izvozu 
plačuje taksa za vojne invalide in za 
vojne sirote in sicer za pšenico pet, 
a za koruzo deset odstotkov. 

* Prireditev organizacij JDS, ki se 
je vršila včeraj na Koslerjevem vrtu, 
je prav lepo uspela Na prostranem 
prostoru ca bili postavljeni paviljoni, 
pod vodstvom vrlih somišljenic, igra-
la je godba dravske divizije, prepe-
val je odlično Ljubljanski Zvrni in 
mnogo zabave je nudil sreČolov. 
Mnogobrojno občinstvo se »je izvrst-
no zabavalo. 

* Trgovski in zasebni nastav-
ljen« v Mariboru otvorijo 1. okto-
bra lastne tečaje za stenografijo,  slo-
vanske jezike, italijanščino, godba, 
izobrazbo trgovskih vajencev, telo-
vadbo in ples. Osnovali bodo dalje 
fotoamaterski,  Šahovski in turistov-
ski klub. 

* Prva zabavna prireditev mari-
borskih naprednih akademikov, ki se 
je vršila v soboto, je zelo lepo uspe-
la. Ugajale so posebno pevske točke 
pevskega društva ..Drava", ki se 
krasno razvija. 
1 * V mariborskem oficirskem do-
mu se je vršil v nedeljo koucert s 
prosto zabavo. Povabljeni so bili tu-
di rezervni častniki. Vsled surovega 
nastopanja pijanih carinikov bi 
analu prišlo do pretepa. Najhujše-

ga razgrajača so gostje posadili na 
cesto. 

* Nemška predrznost Ko se je v 
nedeljo ponoči vračal neki Čeh, uči-
telj mariborske Glasbene Matice, dtv 
mov, so ga pred mestnim parkom v 
\iariboru napadli nemški pobalini, 
catere je jugoslovanska trobojnica, 
ti jo je imel učitelj v gumbnici, silno 
bodla v oči. Junaki so učitelja pre-
epli in potem zbežali. 

* Kako se podražuje blago. Neka 
mariborska tvrdka je dobila z Du-
naja 620 kg kleja za 2500 K. Za 
prevoz in carino je pa morala pla-
čati 3352 K 73 v. Ni čuda, ako je 
potem vso tako draga. 

* Na okrožnem sodišču v Mari-
boru se je nakopičilo toliko civilno-
pravnih razprav, da jih ni mogoče 
rešiti niti v enem teta. 

* Dijaška kuhinja Domovina v Ljub 
Ijani je preteklo šolsko leto podpirala 
190 dijakov ter razdelila 48.022 obe-
dov in večerij. 

* Likvidacija moratorija v Srbiji, 
ki bi se imela začeti 23. septembra 
se ne more izvesti, ker niso končane 
vse predpriprave. Najprej se mora 
sedaj v smislu uredbe v likvidaciji 
moratorija ustanoviti likvidacijska 
banka, ki bo prevzela vse menične in 
druge terjatve. 

* Zagrebška ,,Domovina", ki radi 
štrajka nekaj dni ni izhajala, preneha 
izhajati toliko časa, da si nredi v 
Zagrebu svojo lastno tiskarno, 

* Od Italijanov obstreljen. Dne 
9. t m. zvečer jc hotel Ivan Pohole, 
posestnik iz Stare vasi pri Postojni 
prekoračiti demarkac. črto pri Ivanjem 
selu. Ravno ko je lezel skozi žične 
ovire počijo nenadoma trije streli. En 
strel ga je zadel v desno stran stegna, 
kjer je krogla obtičala na kosti, drugi 
strel mu je prevrtal klobuk, tretji stre" 
pa je zgrešil cilj. Ko so ga vojaki 
videli pasti, so ga pustili, ne da bi ga 
prišli pogledat. Vsled močne krvavitve 
ni mogel iti dalje, temveč je ležal tam 
do jutra, na to si je še toliko oporno 
gel, da se je mogel vleči počasi do 
Cerknice, odkoder sc ga prepeljali v 
ljubljansko bolnico. 

* Od avtomobila povožen. V ne-
deljo se je peljal Oskar Schmidt, 
trgovec v Ljubljani, z Jesenic proti 
domu. V Podbrezjah, v bližini Pavli-
nove gostilne, pa mu pride nasproti 
nek voz. Zadaj na vozu sta se obe-
šala Pavel Debeljak, Tletni sin po-
sestnika s Podbrezja in neka deklica. 
Ko se je avto pravilno umikal proti 
evi strani, sta skočila otroka na ce-
sto. Dekle se je še izognilo, fant  pa 
se je zaletel naravnost v avto, ki je 
šel preko njega in ga močno poško-
doval. Kakor pripovedujejo očividci, 
lastnika avtomobila ne zadene nobe-
na krivda. Ponesrečenca so morali 
prepeljati v ljubljansko bolnico. 

* Nesreča z dinamitno patrono. 
Kernič Franc, 121etni sin posestnika 
iz Selnika pri Želimljah in nekaj 
drugih otrok je dobilo nekje dinamit-
no patrono. Spravili so se nad njo 
in jo tolkli s kladivom. Naenkrat pa 
nastane eksplozija, pri kateri je bil 
Kernič na obeh rokah močno poško-
dovan. 

Užitnlna v finančnem 
odboru. 

Užitnlna na meso se ukine. — 
Državna užitnlna v Ljubljani 

se ne bo v e č pobirala. 

Beograd. 12. sept. 
Finančni odbor jc v zadnjih dneh 

znatno napredoval ter izvršil odstavek 
O državni užitnini, ali trošarini. V 
prvotnem finančnem načrtu je bilo 
določeno, da ostane pri nas užitnina 
na meso, oziroma na zaklano živino 
ista kakor do sedaj. Finančni odbor 
pa je z ozirom na to, da se ta davek 
ne pobira na Hrvaškem, v Bosni in 
v Srbiji, sklenil, da io odpravi ta 
davek tudi na Slovenskem. V lx>doče 
smejo ta davek pobirati občine. N a j m o k e j e končno narasla na isto višino, 
predlog dr. Brezigarja je finančni  kakor je bila početkom letošnjega leta. 

boru so 'deljena mnenja glede takega 
postopka. 

== Žitni trg v Novem Sadu. Iz 
Novega Sada se poroča: Pšenica, ki 
se je že po praksi v vojni dobi do-
bavljala doslej brez garancije za kva-
liteto, počela se je sedaj ponujati z 
garancijo. Cena je 770 K postavljena 
v šlep Novi Sad. Ječmen 420—430 K. 
oves 230—240, koruza po 320—350 K 
se naklada po največ za Bosno. Vse 
franko  vagon Novi Sad. Moka št. 0 
11-50 K, štev. 2 10-50 K, štev. 6 
9-40 K. Dne 7. t. m. so cene moki 
poskočile povprečno za 30 vinarjev 
pri kilogramu. 

= Cena moke v Zagrebu. Cena 

Šport in turistih. 
st Plavalna tekma. Ko smo stali 

v nedeljo na ograjenem prostoru 
»Ljubljanskega športnega kluba" tik 
pred „špicoi£, ki razdeli našo Ljub-
ljanico v pravo Ljubljanico in v 
Grobarjev kanal, smo se zamislili v 
bodočnost, ko bo naš ..kanal grande" 
gotov in se bo na Ljubljanici razvil 
vodni šport Grad in Golovec sta se 
lepo svetila v jesenskem solncu in 
spomnili smo se na stare Ljubljan-
čane, ki so imeli svoje največje sve-
čanosti na Ljubljanici in si niso 
mogli misliti slavnosti brez ilumina-
eije in plovbe po reki. Vse to bo 
prišlo tudi v bodočo Ljubljano, ko bo 
kanalizacija končana. Zdaj imamo 
šele prve začetke vodnega športa v 
Ljubljani in na Ljubljanici. Zani-
manja je mnogo. Na prostoru je bilo 
nad 1000 ljudij, drugi so gledali 
brezplačno z druge strani in „špiea" 
je bila tako polna, da je bilo veselje 
pogledati tisto pihano množico, ki se 
je posedla po bregu. Dasi je jesen-
ski čas nekoliko pozen za plavalno 
tekmo — Ljubljanica je imela samo 
12° — je tekma vendar lepo uspela 
in daje dobre nade za bodočnost. Iz 
id prinesemo jutri. 

st Ilirija : Varaždinski S. K. 6:0 
(4:0). Varaždinci so simpatični de-
čki, ki so si priborili že nekaj lepih 
uspehov. Proti naši Iliriji niso mo-
gli doseči uspeha. To se je pokazalo 
takoj v začetku igre. Ilirija je na-
stopila fi  par igralci iz rezerve in je 
bila v dobri formi.  Posebno center in 
obramba sta bila izborna. Pri gostih 
se je odlikoval oenterforward  in levi 
branilec. V splošnem je bila igra le-
pa, premoč Ilirije se je kazala cel 
čas, kajti igralo se je večinoma na 
strani gostov. Ilirija je dosegla v 
prvi polovici štiri gole. V drugi po-
lovici so se gostje omejili na obram-
bo, šele proti koncu so napravili par 
izpadov, ki pa niso imeli uspeha, dar 
si je bila enkrat zanje situacija 
skrajno ugodna. Celo desetmetrovko 
je golnian Ilirije vjel — tako se je 
igra končala z 6:0. Občinstva je bilo 
2500. Sodnik jCfevvep  je bil prav 
dober. 

odbor soglasno sklenil, da se ima od-
praviti (udi  posebni državni v žit ni u-
ski davek, K  ga plačuje Ljubljana. 
Dr. Brezigar je navajal, da tega dav-
ka ne plačuje niti Zagreh niti Beo-
grad niti kako drugo mesto v Jugo-
slaviji, in da bi bilo nepravično, ako 
bi Ljubljana sama nosila to breme. 
V finančnem odboru se vobee opaža, 
da zadobiva vedno bolj trdna tla 
mnenje, da ne sme biti nobeno mesto, 
oziroma nobena pokrajina bolj obre-
menjena, kakor druga. Radi tega na-
čelnega stališča je finančni  odbor 
sklenil, da ima od past i posebni dr-
žavni nžininski davek, ki ga plačuje 
Ljubljana. S tem pa se ne izpremeni 
pravica mestne občine ljubljanske, 
da sme pobirati i nadalje občinsko 
užitnino. 

Finančni odbor je razpravljal o 
trošarini na električno razsvetljavo. 
V finančnem zakonskem načrtu je 
bilo določeno, da se plača za žarnico 
do 32 sveč 5 dinarjev v zlatu troša-
rine. Ta davek bi se imel plačati pri 
nakupu žarnice, tako da bi bile že 
inštalirane žarnice pioste davka. Na 
predlog slovenskih poslancev je fi-
nančni odbor sklenil, da so žarnice  do 
Avključno 71  sveč proste trošar'uie, 
za žarnice od 11 do 32 sveč pa se 
plača 5 dinarjev v srebru (20 K) in 
za žarnice preko 32 sveč od vsake na-
daljnje sveče 1.20 K. Za obločnicese 
plača 80 K na mesec, pri javni raz-
svetljavi pa samo polovica. 

Za plinovo razsvetljavo se plača 
SO vin. za kubični meter plina. 

Za kalcijev karbid znaša državna 
trošarina 2'40 IC od kg. 

Za alkohol (špirit) se plača 80 K 
od liektoliterske stopnje. 

Trošarina na mineralno vodo je 
bila po prvotnem načrtu določena na 
3'20 K od litra. Finančni odbor pa 
je na predlog dr. Brezigarja zmanj-
šal te davek na 40 vin. za steklenice 
do enega litra ter na 80 vin. za večje 
steklenice kakor 1 liter. Tudi troša-
rina na pokalice, sodovko in slične 
vode se je zmanjšala na 40 vin. za 
liter. 

Pri državni trošarini na vino se 
je vnela živahna debata, ker je ta 
trošarina jako različna v posameznih 
pokrajinah. N. pr. Slovenija bi ime-
la plačati 32 K od hektolitra, Hr-
vatska 20 K, Bosna od 40 do 60 K 
itd., med tem ko ne bi plačala Srbija 
ničesar. Radi tega je finančni  odbor 
postavil načelo, da se imajo vse po 
krajine enako obremeniti, ter naro-
čil finančnemu ministrstvu, naj pred-
loži nov projekt, po katerem bi pla-
čale vse pokrajine po 32 K za hekto-
liter. Poljedelec pa, ki sam pridela 
in porabi vino v svoji družini, ne 
plača užitnine. 

Ravno tako se je živahno debati-
ralo o trošarini na žganje.  Po finanč-
nem načrtu bi imele plačati vse po-
krajine j)o 40 K od liektoliterske 
stopnje. Samo Srbija je izvzete. Ka-
kor že omenjeno, se je postavila ve-
lika večina finančnega  odbora na sta-
lišče, . da morajo biti vse pokrajine 
enako obremenjene in radi tega ni 
bila sprejeta ta točka finančnega  na-
črta. Ker ni bil finančni  minister pri 
seji, se je odgodila debata o tej tro-
šarini, dokler se ne vrne minister s 
potovanja. 

Finančni odbor ima razen teh 
točk, ki so se odgodile, razpravljati 
še o carini in o monopolu. To delo 
bi bilo lahko izvršeno tekom tega 
tedna, nakar bi imel priti finančni 
zakon v Narodno predstavništvo. Ne-
mogoče pa je, da bi mogel ta parla-
ment dovršiti pretres ogromnega fi-
nančnega zakona. Radi tega so v mi-
nistrskih krogih mnenja, da bi za se-
daj dovršil svojo nalogo finančni  od-
>or in da bi se potem odbor sam spo-
razumel direktno z vlado, kateri dav-
ki naj.se uvedejo. V finančnem  od-. 

V zagrebških trgovinah prodaja se 
moka sedaj: štev. 0 po 14 K, štev. 2 
13 K, štev. 6 11 K. V aprovizaciji so 
cene nekoliko nižje in sicer 13, 10 
in 7 K. 

= Cene železa na svetovnem trgu. 
Luksenburško surovo železo 600 franc. 
frankov  za tono na veliko iz tovarne. 
Take ponudbe so bile od 7. sept. na-
prej preko Holandije za Nemčijo. Cena 
je v zadnjem mesecu za 100 frankov 

Cena belgijskemu premoga ne-
izpreinenjena. Cena belgijskemu pre-
mogu ostane v septembru in skoro 
gotovo celo leto neizpremenjena. 

= Cena javanskega sladkorja. Cena 
javanskega kolonijalnega sladkorja je 
določena na 57 nizozemskih goldi-
narjev za 100 kg, t j. 19 naših kron 
za kilogram pri kurzu 194 za nizo-
zemske goldinarje. 

= Statistika izvoza. V finančnem 
ministrstvu prične te dni poslovati 
odbor, ki bo vodil statistiko našega 
izvoza. Predsednik tega odbora je 
Mihajlo Popovio. 

Borze 13. septembra. 
Zagreb. Današnja borza jc bila 

zaradi židovskega novoga leta jako 
mrtva. Promet, je bil minimalen, ne-
znaten tudi promet. Nazadoval je 
zlasti promet z efekti,  dočim je pro-
met z valutami bil še dosti živahen. 
Devize: Berlin 213 do 214, Milan 
510 do 515. London 390, Ne\vvork 
110 do 112, Pariz 750 do 780. Pra-
ga 172 do 173, Dunaj 40.50 do 41. 
Valute:  dolar 109 do 110, avstrijske 
krone 40 do 43. rublji 125 do 130, 
češke kron« 162 do 170. francoski 
franki  730 do 740, napoleondori 385 
do 390. marke 209 do 210, leji 228 
do 230, lire 520 (blago brez denar-
ja). Efekti: 

denar blago 
Jadranska banka . . 2690 270*1 Ljubljanska kr. banka 1850 
Ke -ka ptička banka 440 450 
Narodna samska . . . . . . . . 990 1010 
Hrv. zemaljska banka . . 760 76n 
Gntmann 2025 205« Dnbrovačka parobr. p'ov., Dubrovnik . 7400 
Prva brv. šted o lica 11500 11700 Zagrebška eskomptna . . . . . . 1655 2670 
Slov. esk. banka 725 Banka i štedionica za Primorje, Scšak 1185 Hrvatska eskomptna 1621 1636 
«Slavonia>, d. d. za industrija drva, Brod na Savi SiO 820 
Narodna banka d. d 860 870 
Split«, d. d. za cement Portiand.. . . ' . 2100 

Dunaj, prosti promet: Zagreb 230 
do 250, Budimpešta 97 do 107, Pra-
ga 403 do 429, Varšava 101 do 117, 
dinarji 950 do 1000. dolar 235. lira 
1090, lej 515, rublji 280, marke 
522.50 do 527.50, francoski  franki 
1700, švicarski franki  40.75, funti 
850. 
Avatr.kronska renta s. 

.. majska renta . .. 
Ogrska kronska renta V. avstrijsko vojno posojilo 
Turške srečke 
Kreditni zavod za trg. in mdnatr 
Andobanka .... . . . 
Bankverein 
Bosanska zemaljska banka . . . . . . . . 
Avstro-Ogrska banka 
Zivsortenska banka 
Državne železnice 
Južna železnica. . . . . . - . . . . . . 
Alpine-Montan ! 
Praška železna indnstr. 

91-SO 94 — i«-— 
1088 — 9S8-— 
5595*— 
1600-— 3840.— 1386 — 4160 — 7550-— 

Ziirieh, devize: Berlin 11.25, Ho-
andska 192.35, Newvork 615, Lon-

don 21.63, Pariz 40.90, Milan 26.45, 
?rusel 43.60, Kopenhagen 86.50, 

Stockholm 125.75, Kristijanija 87, 
Madrid 91, Buenos Avres 230, Pra-
ga 9.50, Beograd 22, Zagreb 5.50, 
Dunaj 3.05, Budimpešta 2.35. 

Vremensko poročilo. 
Ljnbljana 306 m m 

ti.  aept IS. sept IS. sept 

a i 
U o"o 
88. ari 8. mi 
15. uri 

ti> 
740-7 
739-0 
739-4 

& H 
t-3 
1S-3 11*9 
80*8 

Vetrovi 

si. jgv. slab. vrh. 

Nebo 

več 

veo jajn 
Obir 2044 i 

18. aepH 88. ari 598*8 S-O 13. eeptf  8. Bril 597*3 I SO •L «vz | oblačno 
TOČ oN. 

. . n-U  »ntthtlK 
napoved: Lepo, topk) in mano vreme. 



jot F. Jelene: ! šel preko Anglije in Francije v So-
!lun. Bolj še vi 5k a revolucija je spre-
jčila transport ostalih jedinic in jili 
j zadržala do oktobra in decembra, ko 
se je po velikih težavah posrečilo iz-

! dejstvovati odhod na Solun. II. di-
vizija in 1. brigada I. divizije sta po-
tovali preko Severnega morja, An-
glije in Francije. 2. brigada pa pre-
ko Sibirije, Vludivostoka, Japonske, 

Iz zgodovine jngosl. 
dobrovoljcev. 

(Referat  na raanifcstacijskem  zborovanju 
društva jugoslovanskih dobrovoljcev v 

Ljubljani.) 
(Konec.) • 

Kaj je storila v teh krvavih bojih Indije čez Sueški prekop v Solun, 
dobrovoljska divizija, naj govori ža- Iz teh divizij se je formirala  na so-
lostna statistika. Od 20.000 mož, ki lunski fronti  jugoslovanska divizija, 
ao odšli iz Odese na bojno polje, se ki je tudi v ofenzivi  leta 1918. do-
je vrnilo le 2400 borcev! j kazala trdno voljo in odločnost v bo-

Ostanki divizije so odšli v Odeso, 'ju za ideale, ki so nas zbirali v vrste 
kjer se je med tem časom formirala.  dobrovoljcev. 
že 2. divizija in obe sta tvorili kor-! Koliko je bilo vseh dobrovoljcev, 
pus Srbov, Hrvatov in Slovencev v; ki so se bojevali ua raznih frontah, 
Rusiji pod poveljstvom generala j je skoraj nemogoče konstatirat.i, ker 
Zivkovičii, j s o bil tako raztreseni, da je bilo ne-

Za časa bojev v Dobrudži se je' nemogoče zbrati potrebne podatke, 
pojavila ona nesrečna prisilna mo- j konstatirati je bilo samo mogoče, da 
bilizacija Jugoslovanov, ki je imela, so jugoslovanski dobrovoljci tvorili 
za posledico takozvani desidentski 60 odstotkov srbske vojske na solun-
pokret Xe bom na tem mestu raz-
pravljal obširno o tem pokretu, kon-
statirati moram, da je ta pokret iz-
zvalo politiziranje, ko se je v vojsko 

ski fronti. 
To naj bi bil le kratek obris do-

brovoljskega pokreta, ker zgodovino 
dobrovoljstva podati, bo naloga vseh 

prinesla polit ika, ki je oslabila naše: dobrovoljskih organizacij v Jugosla-
moči in dovedla do dejstva, da je leta , viji. 

la v bodočnost nas vodi ljubezen dol š Zasebni učni zavod Legat v Mari-
|skupne domovine! 5°™ a a ,Tu j \ d ,a / , a č n e j ° - n o v ' J e č a ] 1 

t I - . . . . , , dne 4. oktobra t 1. Glavni tečaji trajajo 
in ta naša ljubezen na] bo porot 6 mesecev. Za učence z višjo šolsko iz-

; boljših dni, svarilen vzgled onim, ki obrazbo je urejen razen tega posebni te-
' nas oerožajo, ker slovenski dobro- čaj, ki traja samo 4 mesece. V zavodu se 
voljci bodo znali vedno braniti to, P«Jčuje slovenska stenografija,  nemška 
kar so ustvarili « svoio krvio' stenografija,  strojepisk, slovenska kore-
kar so ustvarili s fvojo  Krvjo. spondenca, nemška korespondenca, na-

vadno računstvo, trgovsko računstvo, knji-
govodstvo. slovenski jezik za začetnike, 
lepopisje, cirilica in obrtno risanje. Ude-
leženci tečajev lahko obiskujejo predmete, 
katere sami želijo. Priporoča se pa, pose-
fcati  celoten tečaj, da se pridobi vsestran-
ska strokovna izobrazba Pouku za stroje-
pisje je 20 pisalnih strojev na razpolago. 
Poučuje se po lOprstnem stavku. Obširni 
prospekt brezplačna Zasebni učni zavod 
Legat v Mariboru, Vetrinjska ulica 11, 
1. nadstr. Vpisovanja in pojasnila vsak 
dan od 11. do 12. ure. Ravnateljstvo po-
sieduje na željo za zunanje gojence stano-
vanja Tozadevno se je treba pravočasno 
obrniti na ravnateljstvo. 

1917. nad 16.000 dobrovoljcev iz-
stopilo iz korpusa in po veliki večini 
stopilo v rusko vojsko ali pa formi-
ralo samostojne jugoslovanske bata-
ljone. Desidentski pokret pa ima svo-
jo zaslugo v tem, da se je še. bolj 

Iz vseh strani sveta smo se zbrali 
dobrovol jci pod zastavo našega na- i 
rodnega ujedinjenja, prestali smo' 
mnogo v tujini, mnogo gorkih raz-
očaranj smo doživeli po svoji vmitv; 

v domovino, ali ostali smo zvesti svo-
izkristalizirala ideja jugoslovanstva, i ji prisegi — ujedinjenju in svobodi. ; 
ki je pozneje v krfski  deklaraciji. V borbi nas je utrdilo življenje, a , 
zmagonosno prodrla v svet. Zato so to svojo borbo hočemo povesti dokra-
se takrat tudi mnogi desideuti vrnili ja! Kakor smo izvršili svojo narod-
v korpus. 1 no dolžnost v preteklih dnevih, tako 

Takrat se je pokazalo tudi, da ni smo vedno pripravljeni nadaljevati 
bilo umestno, da se je zadrževal do- borbo, ko nas pokliče domovina! 
brovoljski korpus v Rusiji in da ni i S ponosom gledamo danes jugo-
takoj odšel na srbsko fronto,  zato se slovanski dobrovoljci na svoje delo 
je sedaj začelo resno misliti na trans- j— na svobodo in ujedinjenje Jugo- j 
porte in v januarju 1917. leta je po- slavije, z bridkostjo se spominjamo! 
slala en bataljon I. divizije, ki je onih, ki so žrtvovali svoje življenje,' 

Začetek šol. 
s Dijaška kuhinja Domovina se 

ptvori v ponedeljek 20. septembra. 
Prosilci se vpisujejo v prostorih BDo-
movine' na Dnnajski cesti v četrtek 
16. in v petek 17 od 2 do 3 ure po-

i poldne t spremstvu starišev ali njih 
namestnikov. 

š Pričetek šolskega leta 1920/21 
na mestnik otroških vrtcih. Na 
mestnih otroških vrtcih na Zaloški 
cesti št 1 in pa v Cerkveni ulici 
št 21 prične se šolsko leto 1920/21 
v petek dne 17. septembra 1920. Dne 
16. septembra se pa vrši dopoldne od 
devetih do dvanajstih v šolskih pro-
storih vpisavanje. 

š Preuredba šolskih okolišev IL in 
IV. mestne deške ljudske šole v Ljub-
ljani. Ker je m ŝt, ki veže Opekarsko 
cesto s Prnlami. Vročen javnemu pro-
metu se s šolskim letom 1920/21 
preuredita okoliša H. in IV. mestne 
deške ljudske šole tako-le: Učenci, ki 
stanujejo v Rožni ulici, Sv. Florijana 
ulici, Ulici na Grad, Osojni poti, 
'•rajski planoti in na ozemlju severo-

/apadno od teh ulic, v kol'kor je to 
ozemlje pripadalo doslej IV. mestni 
deški ljudski šoli, bodo odslej pripa-
dali IL mestni deški ljudski šoM. 
Učenci, ki stanujejo na Gesti v mestni 
log, Pred konjušnico, v Konjušni 
ulici, Razpotni ulici, Trnovskem pri-
stanu in pa na ozemlju, ležečem ju-
govzhodno od teh ulic, ki je doslej 
pripadalo II. mestni deški ljudski šoli, 
se všola z letošnjim šolskim letom 
1920/21 pričenši na IV. mestno deško 
ljudsko šolo. 

Prosvefa. 
— IL komami večer godalnega 

kvarteta Zika, 20. t m. v Unionu. 
Vstopnice za to izredno zanimivo, velik 
umetniški užitek obetajočo glasbeno 
prireditev so že na prodaj v Dolenčevi 
trafiki  v Prešernovi ulici. 

— Nar. divadlo v Pragi ima na letoš-
njem repertoarju tudi Cankarjevo dramo 

— „Archiv fnr  slavisebe Pbilologie' 
je prenehal izhajati. Založništvo Weid-
mann naznanja na koncu zadnjega zvez-
ka, da bo „Aixhiv" prenehal in da bo po-
čakal boljših časov, ki ga bodo zopet oži-
vili ,.Archiv" pomeni pravi zaklad za 
slov. filologijo.  Izhajal je od leta 1874. 
V njem počiva temeljno delo našega Ja-
giča. Kaj sedaj? Kdo naj nadomesti ta 
časopis za slavistiko? V Parizu izhaja 
„Reviie slave*', la pa daleko ne dosega 
„Archiva". Tudi poizkus izdajati češki 
časopis za vso slavistiko se ni obnesel. 
Ruska slavistika je začnasno uničena. 
M. Weigart premišlja o tem v „ Narodnih 
Listih" in treba bo premišljati povsod, 
kako nadomestiti izgubo, ki bo nastala 
vsled „Archiva". Ali bomo poslej rabili 
nemški „Archiv" za slavistiko, ali si bo-
mo ustvarili slovanskega ruskega — to je 
vprašanje dobe in — bodočnosti. 

Po svetu. 
X Konec barometra. Ljudje so do-

slej trdno verjeli, da jim barometer 
zamore odkriti tajnost, kakšno bo vreme 
naslednjega dne, bode-li sijalo solnce 
ali pa bo deževalo. A ravno letos smo 
T tem oziru doživeli mnogo razoča-
ranja Da se v teh slabih časih pri-
hranijo Ijndem vsaj taka razočaranja, 
izdal je angleški meteorološki institut 
opomin, naj se barometru pri presoji 
vremena ne pripisuje preveč veijet-
nosti. „Mi ne moremo — pravi ta 
opomin — določiti vremena, če posebne 
vrste vremena spravljamo v zvezo s 
posebnimi pojavami zračnega pritiska. 
Sklepanje, da pri tej ali oni višini 
nastopi lepo, premeni j ivo ali slabo 
vreme, se z znanostjo ne morejo pod-
krepiti. Prej se je predpostavljalo, da 
je vlažen zrak težji kakor snh in da 
se vsled tega zračni pritisk more 
dognati po stanju barometra. A mo-
derna meteorologija pripisuje pre-
membe v zračnem pritisku uplivanju 
vetra, gibanju zemlje in odporu ze-
meljske površine in trdi se, da so 
odnošaji v zračnem pritisku v zvezi 
tudi z doslej že malo preizkušenimi 
elektromagnetičnimi pojavi." S tem 
napredkom znanosti izgubi siromašni 
barometer svoj nimbus in kmalu ga 
bomo vrgli med staro šaro. 

X Mest«, ki se pogreza. Mesto 
Corinto v centralnoameriški republiki 
Nicaragua se pogreza. Morje pola-
goma poplavlja mesto. Med prebival-
stvom vlada velika panika, vse beži 
prestrašeno iz mesta. Pod zemljo se 
čuje neprestano bobnenje. Morska voda 
ima ob kraju 50 stopinj vročine. 

Lastnik in izdajatelj 
Konzorcij „Jutra". 

Odgovorni urednik Vit. F. Jelene. 

Iz upravništva ,,Jutra". 
Propagandni oddelek: Prosimo, da nam 

zaupniki in prijatelji dnevnika «Jutr<» 
čim prej pošljejo naslove vseh onih 
oseb, od katerih je pričakovati, da se 
nar oče ua naš list. Dnevnik «Jntro» 
si je pridobil že v začetka svojega ob-
stoja mnogo priznanja in pohvale, kar 
pričajo številne izjave, ki nam dohajajo. 
Zlasti ugaja občinstva gospodarsk 
del našega lista. Vljudno vabimo vse 
napredne pristaše, da gredo pri agitaciji 
za razširjan ie <Jutra» po vseh večjih 
krajih marljivo na delo. 

Organizacijski oddelek: Nekaj krajev 
je še, kjer treba intenzivnega in siste-
matičnega dela, da se vpelje « Jutro«, 
kakor za-luži t* najnovejši in najboljši 
slovenski dnevnik. Pozivljemo vse 
one, ki imajo veselje in voljo do 
takega posla, da se javijo v upravništvu 
<Jutra» (organizacij-ki oddelek), Sodna 
nlica št. 6. Kjer še ni take institucije 
ali kjer ue poslnje zadovoljivo, naj se 
to javi temu oddelku. 

Oglednikom! Osebe, ki so prejele na 
ogled naš list, naj ga pazljivo nreritajo. 
Komur ugaja, naj se "dlofi  in naroči 
nanj, ne ho mu žal. Na razpolago ima 
poštno položnico, katero naj izpolni in 
odda na pošta Stori naj to čim preje, da 
se mu pošiljanje lista ne ustavi. 

K » t********************  » • K 

Mali oglasi. 

Po zelo znižani 
oenl nova dvoliolesa, p l a S 6 i -zračnice, 

šivalni stroji bidne svetilke, gorilci itd. 
Sprejmejo se v popravilo dvokolesa 
In razni stroji pri BATJBX.1I, Ljub-
ljana, Stari trg *t. 28. 67 10—7 

Urna in zanesljiva ženska.^v 
ljani dobro spozna, dobi lep postranski za-
služek. Zglasi naj se v upravništvu «Jntra». 

.Hrvatslii OrvotFžacVu* » I S : 
slaviji. Izlazi svakog 1., 10. i 20. n mje-
secu. Suradjuju naši prvi stručnjaci. Pret-
p ata godišnie K IžO-— ili 30 Dinara. Adre-
sar industrije drva. Cijena K 20— ili 5 
Dinara. Zagreb, Strossmajerjova ulica br. 6. 

101 10—6 

Večja množina ovojnega pa-
m j«j a se proda po ugodni o eni. 
jjlt JU Naslov se izvč v upravi «Jntra», 
Sodna nlica št. 6. 

Ve* kolporterlev 
sprejme takoj 

uprava Jutra", Sodna ulica ft 

i Delniški tiskarni  d. i v Ljubljani. 

******W*W*9*****W****^W**» 

fiaoijrsžen  notranjski mladenič, 
v cvetu mladosti, išče primerne m a-
deake, ki bi imela veselje se ž njim 
kratkočasiti s korespondenco, povodom bli-
žajočih se mrzlih jesenskih dni. Cenjene 
ponudbe na postnoležeče Cerkntoa, pod 
„Kraika burja". 129 7 - 1 

Arhitekt in stavbenik 

Viljem Treo 
22 stavbeno podjetje 13-4 

Ljubljana, Bosposvetslsa c. 10. 

I ameritansko strojno 
lolje 
? Olje, labko, m vre te na; 
• olje za transmisije; 
• olje, strojno xa poljedelske stroje; 
S olj«, strojno za težke stroje; 
• olja za avtomobile, lahko; 
9 olje „ „ , izredno težko; 
9 olje za cilindre; 
a olje proti praha. 57 104—7 

S Glavna zaloga: 

J . Z U s 
prej A. Zanki™* sinovi. 8 

Za ustanovitev 

z izredno ugodno podlago se išče več družabnikov. 
Dopise se prosi pod ,.Dl«kreolja" na anončno ekapedloljo AL Katelid, 

LJubljana, Kongresni trg 3. m • « • • LJubljana, Kongresni trg 3. 130 

" S 2 1 1 Dojilo je fino  angleška blago! 
Najfinejše  oblek«, površnike, žakete, angleške raglane za 

gospode, kostume in plašče po najnovejši modi izdeluje 
181 n n _ « _ y v • « « • 8—| 

F. Potočnik, Ljubljana, 
Šelenburgova ulica št. 6. 

Pozor! Pezer! 
L nadstropje. ocicuuuiguva uiita. si. u. I. nadstropje. 
Posebna delavnica za obračanje in moderniziranje oblek. 

Strankam, ki prinesejo same blago, ista postrežba in garancija. UJM| 

Rlnhllfti  1 1 1 m o ^ n o blago za moške 
UlUlJiini se dohi po primerni ceni v tr-
govini: J. Knnovar, Stari trg 10. 

f  CtUril n a i f i n e i 5 i - trčan, se proda. 
1311 Uj Večja mnnžina po 50 kron 

kilogram. Vekoalav Bratina, čebelar, 
Kriiovoi pri Ljutomeru. 117 5—2 

pripraven, se zaradi pomanj 
<i kanja prostora proda. Več 

se zve v npravništvn »Jutra*. 32 5 

d . SB o . z . 

Ljubljana, Dunajska cesta St. 9 
ima v skladišču in oddaja po najnižjih cenah: 

PSenično in koruzno moko, koruzni 
zdrob, pSenico in koruzo v zrnu, oves, 

koruzo za krmo. 
Sladkor, amerikanski rjavi v vrefeh in 
beli čeSki v kockah, kavo, olje, sir, sol, 
si 104-7 riž, vžigalice, milo. 

i - f l R - J M B - f l B - f l B - f l l B - a i R - a  B-JTTl-f lB—fff l—JP-j 

Gospodinjska šola v internatu »MLADIKA" v Ptuju. 
Šola daje gospodinjsko in spl«Sno izobrazbo. Pouk traja eno leto. — Vpisovanje 

v soboto dne 18. septembra od 10. do 18. nre. Pojasnila daje vodstvo «Mladike. 
• Ptnjn (Slovenija). 

Kostni magistrat Ptuj, dne 10 septembra 1980. 
Vladni komisar: I>r. M. Sendar s. r. 

J. SANDRIN, LJUBLJANA, 
Mestni trg it. 6, vhod skoztVežo na levo. 

— . Velika zaloga = s 
vsakovrstnega usnja«-kož, podplatov, 
gonilnih jermenov im sedlarskega usnja 

na debelo. 132 8—1 

Za 50letnico Jenkove smrti je priredila Tiskovna zadruga 
Ul. i z d a j o «5 7 

Simon Jenkovih pesmi, 
ki Jih je nanovo uredil dr. Joža Glonar. 

Knjiga velja broš. 10 K, vez. 15 K, po pošti pripor. KV80 več. 
Naroča se pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica št 6. 

Kmetska posoiilnica ljubljanske okolice v Ljubljani 
ot>x»estuje hranilne vloge po čistih: 

Ustanovljena leta 1881. 

bpez odbitka pentnega davka, katerega plačuje posojilnica sama asa svoje vložnike. 
Kredit v»e> vr*. Hranilne Vloge K 70,000.000. T m k o Q u 5 

ITatinOa Delniška tiskani* 4 4 * IfdbOanL 


